OPIS TECHNICZINY
ZBIORNIKA NA SCIEKI SANITARNE

1. OGOLNA CHARAKTERYSTYKA ZBIORNIKA

1.1. Charakterystyka budowlana obiektu
» Charakterystyka budowlana obiektu
Zbiorniki do odbioru sciekéw bytowych z budynku przyjeto jako bezodptywowy, o
pojemnosci uzytkowej V=10m3, prostopadtoscienny, catkowicie zagtebiony w gruncie,
pod powierzchniqg terenu, do wykonania w technologii monolitycznej. Konstrukcja zbiornika
jest przystosowana do jego lokalizacji w miejscach przejezdnych. Na powierzchni wjazdu
zostata umieszczona pokrywa (z otworem montazowym) zbiornika. Pokrywa jako wtaz
zeliwny typu ciezkiego zamyka krgg zwezkowy, tqgczqgcy zbiornik z powierzchniqg terenu. Na
przeciwlegtym narozniku zbiornika usytuowany zostat kominek wywiewny.
*  Wytyczne eksploatacii
Oprodznianie zbiornika nalezy dokonac przy uzyciu pojazddw asenizacyjnych. Wejscie do
wnetrza zbiornika w celu przeglgdu lub naprawy wymaga uprzedniego oproznienia i
doktadnego wywietrzenia przez otwarcie wtazu. Z uwagi na mozliwos$¢ wybuchu
nagromadzonych gazéw fermentacyjnych niedopuszczalne jest uzycie otwartego ognia,
zaleca sie stosowanie latarek bateryjnych. Ponadto konieczna jest asekuracja osoby
schodzqgcej aby wyeliminowac zagrozenie zatruciem toksycznymi gazami.
» Lokalizacja zbiornika na Scieki sanitarne — pokazano na rysunki nr 01.
Lokalizacja zbiornika umozliwia tatwos¢ dojazdu wozu asenizacyjnego w celu jego
oproznienia.

2, WARUNKI GEOTECHNICZNE DLA ZBIORNIKU

2.1. Warunki gruntowo - wodne

Zbiornik zaprojektowano dla przecietnych warunkdéw gruntowo-wodnych. Wody gruntowej nie
napotkano, jednak moze ona wystepowac w postaci sqczenia, w gornej warstwie na réznych
gtebokosciach, w zaleznosci od intensywnosci opaddw atmosferycznych. Grunt jest nosny o
dosc¢ prostym uktadzie warstw poziomych o podobnych parametrach nosnosci, .mozna uznac,
ze wystepujq tu proste warunki gruntowe.

22. Kategoria geotechniczna

Po dokonaniu odkrywek i ogledzin przyjeto drugg kategorie geotechniczng obiekiu (rozp.
Ministra Spraw Wewnetrznych i Administracji z dnia 24 wrzesnia 1998 roku Dz. U. Nr 126 poz. 839
z1998r. § 7 pkt. 2lit. ).

3. OPIS TECHNICZNY BUDOWLANY ZBIORNIKA
3.1. Schemat statyczny i obcigzenia

= Plyta przekrycia zbiornika
Rozpatrywana jako ptyta krzyzowo-zbrojona oparta na obwodzie. Obcigzenia przyjeto
wg PN-82/B-02004 jaoko zastepcze, rownomiernie roztozone od samochodu ciezarowego
ciezkiego z tadunkiem w wysokosci 10kN/m2

= Sciany boczne zbiornika
Sciany rozpatrywano jako odrebne ptyty z gérng krawedzig swobodng i zamocowane
na trzech pozostatych. Sprawdzono dwa schematy obcigzenia : probe szczelnosci



3.2.

3.3.

b)

zbiornika nie obsypanego i prace pod petnym obcigzeniem zewnetrznym przy braku
wypetnienia. Obcigzenie naziomu przyjeto jako zastepcze réwnomiernie roztozone
T0kN/m?2

Ptyta dna zbiornika
Rozpatrywana jako ptyta krzyzowo — zbrojona zamocowana na obwodzie, obcigzona
wyporem gruntu. Na krawedziach ptyty wyrbwnano momenty metodqg Crossa.

Opis elementéw konstrukcyjnych

Ptyta przekrycia zbiornika

Laprojektowano jako zelbetowqg grubosci 15 cm, wykonang na mokro z betonu B15 przy
uzyciu cementu hutniczego z dodatkiem Hydrobetu (w ilosci 2% w stosunku do wagi
cementu), zbrojong stalg A-lll (34 GS). W ptycie projekiuje sie otwdr o Srednicy 100 cm
dla osadzenia kregu betonowego zwezkowego Srednicy 1000/600 z wtazem zeliwnym
typu ciezkiego B125 kN-600 oraz otwdr srednicy 150 mm. Na ptycie projektuje sie
utozenie betonu spadkowego pod izolacje przeciwwodng z 3 warstw papy na lepiku na
gorgco przykrytych 2 cm warstwqg gtadzi ochronne;.

$ciany boczne zbiornika

Zaprojektowano jako zelbetowe grubosci 18 cm, wykonane na mokro z betonu B15 przy
uzyciu cementu hutniczego z dodatkiem Hydrobetu (w ilosci 2% w stosunku do wagi
cementu), zbrojong stalg A-0 (St0S). W Scianach zbiornika nalezy osadzi¢ klamry
wtazowe z preta O 20 oraz wykonac¢ otwér o srednicy 26 cm dla wprowadzenia rury
zeliwnej przytgcza. Uszczelnienia przejscia rury doprowadzajgcej Scieki od strony
zewnetrznej sznurem smotowym i asfaltem, od strony wnetfrza zbiornika betonem z
Hydrobetem. Zaleca sie betonowanie scian w sposdb ciggty bez przerw roboczych.
Powierzchnie zewnetrzne i wewnetrzne zaizolowac Bitizolem R+2P.

Ptyta dna zbiornika

Projektuje sie jako zelbetowq grubosci 20 cm, wykonang na mokro z betonu B15 przy
uzyciu cementu hutniczego z dodatkiem Hydrobetu (w ilosci 2% w stosunku do wagi
cementu), zbrojong stalg A-0O (St0S). Ptyte wykonuje sie na podbetonie B7,5 grubosci 10
cm zaizolowanym przed utozeniem zbrojenia Bitizolem R+2P.

Wytyczne wykonawsiwa
Prace zwigzane z wykonaniem zbiornika zaleca sie wykonywac przy najnizszym poziomie
wod gruntowych w nastepujgcej kolejnosci :

wykonac¢ wykop o ukosnych skarpach 1:1 do gtebokosci gruntowej w zarysie o 1,5m
wiekszym od zewnetrznego wymiaru zbiornika. Grunt z wykopu nalezy odktadac w
okreslone miegjsce dla unikniecia wymieszania z ziemiqg roslinng, gdyz zostanie uzyty do
zasypania wykopu. Na obwodzie wykonac rowki odwadniajgce i studzienki zbiorcze, z
ktérych nalezy sukcesywnie usuwac wode. Po obnizeniu poziomu wody osiggngc
docelowy poziom posadowienia, dno starannie wyrownac i utozy¢ podbeton. Jezeli w
trakcie robdt ziemnych nastgpito naruszenie gruntu spoistego w  poziomie
posadowienia, konieczne jest zebranie rozmiektej warstwy i zastgpienie chudym
betonem. Nie nalezy wykonywac podsypki piaskowej, gdyz bedzie ona zbierac wode
gruntowaq.

po wyschnieciu podbetonu wykonac¢ izolacje poziomg dna z Bitizolu R+2P i po utozeniu
zbrojenia zabetonowac¢ ptyte denng zacierajgc powierzchnie na ostro. W celu
unikniecia nieszczelonsci zbiornika na styku dna ze Sciekami nalezy umiesci¢ tasme z
blachy stalowej szerokosci 15 cm.



c) po zadeskowaniu i zazbrojeniu Scian zbiornika oraz osadzeniu klamer wytazowych,
betonowac je w sposdb ciqgty bez przerw roboczych. Zaleca sie zageszczenie masy
betonowej mechanicznie wibratorami przyczepnymi lub recznie. Po 3 dniach zdjgc¢
deskowanie i przez dalsze 7 dni pielegnowac twardniejgcy beton. Po wyschnieciu scian
powlec je Bitizolem R+2P.

d) zadeskowac ptyte gdérng opierajgc sie na stemplach ustawionych na dnie za
posrednictwem podwalin. Na Scianach wykonac¢ przektadki z 2 warstw papy. Po
zabetonowaniu i zwigzaniu betonu osadzi¢ krgg zwezkowy wraz z wtazem zeliwnym,
uszczelniajgc styki betonem z Hydrobetem.

e) wykonac¢ betony spadkowe na ptycie gérnej i dnie zbiornika. Po wyschnieciu podtoza
gorng powierzchnie ptyty zaizolowac 3 x papqg asfaltowq i wykona¢ gtadz ochronng a
beton dna powlec Bitizolem R+2P.

f)  zbiornik zasypac¢ i wykonac¢ nawierzchnie ponad nim uktadajgc wokét wtrazu kostke
brukowq
lub nawierzchnie betonowq.

3.4. Iabezpieczenie antykorozyjne i przeciwwodne

= Zabezpieczenie antykorozyjne klamer drabiny : pomalowac lakierem asfaltowym
= Zabezpieczenie elementow zelbetowych zbiornika :
- uzycie betonu zaprojektowanego jako wodoszczelnego z dodatkiem Hydrobetu w
ilosci 2% w stosunku do wagi cementu
- powleczenie zewnetrznych i wewnetrznych powierzchni betonowych Bitizolem 1R+2P
- na ptycie przekrycia izolacja z 3 warstw papy asfaltowej na lepiku na gorgco (kolejno

papa podktadowa 400/1200, papa na tkaninie technicznej, papa nawierzchniowa bez
posypki 500/1700) uktadanej na betonie spadkowym i przykryta 2 cm warstwqg gtadzi
ochronnej.

4. OBLICZENIA STATYCINE

4.1. Poz. 1. Plyta przekrycia

= Obcigzenia
obcigzenia state

- nawierzchnia betonowa 15 cm 0.15x24=3.60x 1.1 = 3.96
kN/m2

- obsypanie piaskiem grubym, srednio zageszczonym wilgotnym 45cm 0.45x18.5=
8.32x 1.2 = 9.99 kN/m?2

- beton spadkowy 2-5 cm i gtadz na izolacji 2cm - Srednio 5cm 0.05x24=120x1.3
= 1.56 kN/m?

- izolacja 2 x papa 0.10x 1.2 = 0.12 kN/m?2

- ptyta zelbetowa 15cm 0.15x25=3.75x1.1 = 4.12
kN/m?2

g=1697x1.16 =19.75 kN/m?

obcigzenia naziomu

- wg PN-82/B-02004 obcigzenia roztozone rownomiernie p=100x1.2=
12.00 kN/m?2
(od samochodu ciezarowego ciezkiego) q+p=2697x1.18

= 31.75 kN/m?



= Wyznaczenie sit przekrojowych

a=1.05 x (300 — 36) = 277 cm
b= 1.05 x (410 — 36) = 393 cm
alb=277/393=0.7

Mxi = 0.073 x 31.75 x 2.772 = 17.78 kNm
Mxs = 0.055 X 31.75 x 2.772 = 13.40 kNm
My1 = 0.0422 x 31.75 x 2.772 = 10.28 kNm
My> = 0.0299 x 31.75 x 2.772 = 7.28 kNm

=  Wymiarowanie
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hox=15-3,5=11,6cm, b=100cm, A-lll, B-15

* pasmo $rodkowe A =17,78/1,0x 0,115 = 1344
Ha = 0,425%
Fa=0,00425 x 100 x 11,5 = 4,89 cm?

Projektuje sie prety @ 10 mm co 16 cm o Fa= 4,91 cm?

* pasmo skrajne A =13,40/1,0x0,115°=1013
Ha = 0,315%
Fa=0,00315 x 100 x 11,5 = 3,62 cm?

Projektuje sie prety @ 10 mm co 22 cm o Fa= 3,57 cm?

(niedobdr 1,4% pozostawiono)

hoy=15-4,5=10,5cm, b=100cm, A-lll, B-15

* pasmo $rodkowe A =10,28/1,0 x 0,105° = 932
Ma = 0,295%
Fa=0,00295 x 100 x 10,5 = 3,10 cm?
Projektuje sie prety @ 10 mm co 25 cm o Fa= 3,14 cm?

* pasmo skrajne A =7,28/1,0 x 0,105% = 660
Ma = 0,20%
Fa=0,0020 x 100 x 10,5 = 2,10 cm?
Projektuje sie prety @ 10 mm co 30 cm o Fa= 2,62 cm?

4.2. Poz. 2. Sciany zbiornika

= Obcigzenia

Przyjeto obsypanie gruntem rodzimym — gling piaszczystg
twardoplastyczng i wystepowanie wody na gtebokosci :
1,10 m ponizej poziomu terenu

vk = 21 KN/m3 Yo=1,2 x21 = 25,2 kN/m3

Vk=21-10=11,0kN/m®  yo=1,2x 11 = 13,2 kN/m?

Obcigzenie naziomu przyjeto samochodem ciezarowym
ciezkim wg PN-82/B-02004 jako réwnomiernie roztozone w

wysokosci

Pk = 10 kN/m? Po=1,2x 10 = 12,0 kN/ m?

Wyznaczanie paré
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Schemat | - préba szczelnosci, nieobsypany zbiornik catkowicie wypetniony wodg

Pv=12x10x1,4=168kN/ m?

Schemat Il - faza eksploatacii, zbiornik obsypany catkowicie oprdzniony, wariant A — grunt

suchy

P1=(12+252x0,8) x0,6 = 19,30 kN/ m?
P2=(12+252x1,1) x0,6 = 23,83 kN/ m?
Ps=(12+252x2,2) x0,6 = 40,46 kN/ m?



Schemat Il - faza eksploatacii, zbiornik obsypany catkowicie oprézniony, wariant B — grunt

nawodniony

Ps=(12+252x1,1)x0,6+(13.2x0,6 + 10) x 1,1 = 43,54 kN/ m?

Mniej korzystny jest wariant B

Do obliczen przyjeto obcigzenie sumq prostokgtnego o wartosci g'= 19,30 kN/ m?

i frojkgtnego o wartosci " = 43,54 — 19,30 = 26,24 kN/ m?

« $cianal=3,92m

2,45 kNm
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Schemat i
Mox = (-0,0010 x 19,30 + 0,0002 x 26,24) x 3,922 = -0,22 kNm
Moy = (0,0058 x 19,30 + 0,0018 x 26,24) x 3,922 =
Muiy= (0,0154 x 19,30 + 0,0043 x 26,24) x 3,922 =

2,03 kNm

Mh2x= (-0,2993 x 19,30 -0,1191 x 26,24) x 1,502 =-20,03 kNm

Mcy = (-0,0503 x 19,30 - 0,0121 x 26,24) x 1,502

=-20,90 kNm

Mgy = (-0,0220 x 19,30 - 0,0073 x 26,24) x 1,502 = —1,39 kNm

Wymiarowanie

hox=18-3,5=14,6cm,

b=

100cm, A-O, B-15

* punkt H2 schemat Il A =20,03/1,0 x 0,145 = 953

Ma = 0,53%

Projektuje sie prety @ 10 mm co 9 cm o Fa= 8,73 cm?

Fa=0,0053 x 100 x 14,5 = 7,68 cm?

* punkt H2 schemat| A =4,50/1,0x0,1452 =214
Ma =0,125%
Fa=0,00125 x 100 x 14,5 = 1,81 cm?

Projektuje sie prety @ 10 mm co 18 cm o Fa= 4,36 cm?
Pozostate przekroje zbroi sie konstrukcyjnie pretami @
10 mm o maksymalnym rozstawie 33 cm.
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Schemat Il Schemat |

(0,0046 x 19,30 + 0,0027 x 26,24) x 2,822 = 1. Mox = 0,0027 x 16,80 x 2,822 = 0,36 kNm

MOX

3,0 Moy = 0,0044 x 16,80 x 2,822 = 0,59 kNm

Moy (0,0137 x 19,30 + 0,0044 x 26,24) x 2,822

Muy= (0,0288 x 19,30 + 0,0072 x 26,24) x 2,822 = 54 M= 00072x1680x2,82" = 0.96 kNm

Mz2x = —0,0860 x 16,80 x 1,50% = —3,25 kNm
Mh2x= (-0,1846 x 19,30 — 0,0860 x 26,24) x 1,502 =-13
Mcy =-0,0160 x 16,80 x 1,502 = —0,60 kNm

Mcy = (-0,0736 x 19,30 - 0,0160 x 26,24) x 1,502 = -4,
Mky =-0,0130 x 16,80 x 1,50% = —0,49 kNm

Mgy = (-0,0359 x 19,30 - 0,0130 x 26,24) x 1,502 = -2,

Wymiarowanie

hox=18-3,5=14,5cm, b=100cm, A-O, B-15

* punkt H2 schemat Il A =13,09/1,0 x 0,145% = 623 * punkt H2 schemat| A=5,92/1,0x0,1452 =281
Ma = 0,34% Ma = 0,16%
Fa=0,0034 x 100 x 14,5 = 4,93 cm? Fa=0,0016 x 100 x 14,5 = 2,32 cm?
[; Projektuje sie prety @ 10 mm co 10 cm 0 Fa= 7,85 cm? Projektuje sie prety @ 10 mm co 20 cm o Fa= 3,93 cm?
Pozostate przekroje zbroi sie konstrukcyjnie pretami @
10 mm o maksymalnym rozstawie 33 cm.
pf¢
:Obcigzenia w poziomie spodu ptyty przekrycia (wg 1.1) 331,73x 1,18 =391,44
kN/m?2

Ciezar Scian zelbetowych 18 cm obsypane piaskiem, srednio
zageszczonym wilgotnym 45cm 0,18 x2x (3,92 +2,82) x 1,4 x25= 84,92x 1,1 = 93,42 kKN/m?
g =416,65x1,16 = 484,86 kN/m?2

odpdr gruntu g = 484,86 / 3,1 x 4,2 = 37,24 kN/m?
Wariant B : zbiornik w gruntach nawodnionych

:Beton spadkowy dna ér. 3,5 cm 0,035x3,74x2,64x24 = 8,29 x1,3=10,78 kN/m?2
Dno zelbetowe 20 cm 02x42x3,1x25= 65,10x 1,1 =71,61 kKN/m?2
Podbeton 10 cm 0,1x42x3,1x24= 31,25x1,3=40,62 kN/m?

g=104,64x1,18=123,01 kN/m?2
(do obliczen przyjeto wariant B jako mniej korzystny)

czgstkowy odpdér gruntu od ciezaru wtasnego dna q' =123,01/3,1x42=9,45
kN/m2

zredukowane parcie wody haw = 1,4x 10,0 - 9,45 = 4,55 kN/m?
wypor cian zbiornika 0,18x2x(3,92x2,82) x 1,1 x 10 = 26,69 kN/m?
wypadkowe parcie na dno zbiornika q = [484,86—-26,69 /3,1 x4,2] +4,656=39,74
kN/m2

*= Obliczenie sit przekrojowych
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Wymiarowanie
Kierunek X-X ho1=20-556=14,5cm, hee=20-3,6=16,5cm, A0, b=100cm, B-
15
* punkt H A=22,41/1,0x0,145% = 1066 * punkt O A=10,46/1,0 x 0,165 = 384
la = 0,60% la = 0,20%

Fa=0,0060 x 100 x 14,5 = 8,7 cm? Fa=0,0020 x 100 x 16,5 = 3,30 cm?

Projektuje sie prety @ 10 mm co 9 cm o Fa= 8,73 cm? Projektuje sie prety @ 10 mm co 18 cm o Fa= 4,36 cm?

Kierunek Y-Y ho1=20-6,5=13,5cm, ho2=20-4,5=155cm, A0, b=100cm, B-

15

* punkt K A=17,67/1,0x0,1352 =970 * punkt O A=5,47/1,0x0,1552 = 228

Ha = 0,55% Ha = 0,13%

Fa=0,0055 x 100 x 13,5 = 7,42 cm? Fa=0,0013 x 100 x 15,5 = 2,02 cm?

Proiektuie sie nretv @ 10 mm co 20 cm o Fa= 3.93 cm?

Proiektuie sie nretv @ 10 mm co 10 em o Fa= 7.85 cm?

Element : przekrycie zbiornika Nr rys. Z-2

Opracowata :
mgr inz. arch.
Izabela Wrzesniewska
Nr upr 585/84/LO






